
168

ИДЕНТИФИКАЦИЈА ЦРВЕНОГ 
АЗО ПИГМЕНТА (ЛИТОЛ ЦРВЕНЕ) – 
КЉУЧ ЗА ОДГОВОРЕ НА СВА 
КОНЗЕРВАТОРСКО-РЕСТАУРАТОРСКА 
ПИТАЊА КОЈА ЈЕ ОТВОРИЛА ЕНФОРМЕЛ 
СЛИ КА ЛАЗАРА ВОЗАРЕВИЋА „БЕЗ НАЗИВА”
Вања С. ЈОВА НО ВИЋ
Тех но арт Бео град, Бео град, Срби ја
Алек сан дар С. КРЕ МЕ НО ВИЋ
Рудар ско-гео ло шки факул тет, Уни вер зи тет у Бео гра ду, Бео град, Срби ја
Филип КОЛОМБАН
Sor bon ne Uni ver sité, MONA RIS (From the Mole cu le to the Nano-object: Reac ti vity, 
Inter ac tion & Spec tro sco pi es), Paris, Fran ce
Џон Милан ВАН ДЕР БЕРГ
а) Built Envi ron ment and Susta i na ble Tec hno lo gi es (BEST) Rese arch Insti tu te, 
Liver pool John Moo res Uni ver sity, Liver pool, Uni ted King dom 
б) Лабо ра то ри ја за испи ти ва ње мате ри ја ла у кул тур ном насле ђу, 
Уни вер зи тет у Новом Саду, Тех но ло шки факул тет, Нови Сад, Срби ја
Сне жа на Б. ВУЧЕ ТИЋ
Лабо ра то ри ја за испи ти ва ње мате ри ја ла у кул тур ном насле ђу,  
Уни вер зи тет у Новом Саду, Тех но ло шки факул тет, Нови Сад, Срби ја
Вељ ко М. ЏИКИЋ
Народ ни музеј, Бео град, Срби ја

https://doi.org/10.18485/smartart.2022.2.ch9

Апстракт: Гале ри ја „Лазар Воза ре вић” спро ве ла је вели ки 
про је кат кон зер ва ци је и реста у ра ци је сли ка Лаза ра Воза-
ре ви ћа из раз ли чи тих пери о да умет ни ко вог ства ра ња. Пре-
ли ми нар на истра жи ва ња сли ке „Без нази ва” из 1961. годи-
не, чији је повр шин ски боје ни слој зна чај но дегра ди рао на 
нети пи чан начин, спро ве ла је лабо ра то ри ја MONA RIS са 
Уни вер зи те та Сор бо на. Утвр ђе но је да се ова сли ка по саста-
ву сво јих сло је ва раз ли ку је од оста лих сли ка из ове фазе 
сли ка ре вог рада. Опсе жне физич ко-хемиј ске ана ли зе су се 
пара лел но одви ја ле у лабо ра то ри ја ма у Срби ји. Доби је ни 
резул та ти су ука зи ва ли на то да црве на боја поти че од литол 
црве не, коју карак те ри ше хемиј ска неста бил ност и вели ка 
осе тљи вост на све тлост и топло ту. Испо ста ви ло се да су сви 
оста ли мате ри ја ли кори шће ни за кре и ра ње ове сли ке ста-
бил ни и међу соб но ком па ти бил ни. Пошто је утвр ђе но да се 
не ради о физич ким оште ће њи ма боје ног сло ја, то је искљу-
чи ло тра ди ци о нал ну реста у ра ци ју дегра ди ра них повр ши на. 
Пред ло же но је реше ње које није под ра зу ме ва ло физич ку 
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интер вен ци ју на ори ги на лу. На осно ву резул та та физич ко-
хемиј ских ана ли за кре и ра не су две сли ке (тест и кон трол на) 
са карак те ри сти ка ма које посе ду је ова сли ка. На тај начин је 
било могу ће утврдити која ком би на ци ја пара ме та ра окру же-
ња је без бед на по ори ги нал но дело током изла га ња. Кре и ра-
ње диги тал ног коло ри стич ког шабло на изве де но је на осно-
ву пода та ка из реал ног све та и резул та та физич ко-хемиј ских 
ана ли за. Фото гра ме триј ском мето дом је ура ђен 3Д модел 
сли ке у висо кој резо лу ци ји, на осно ву којег је напра вље на 
раз ви је на повр ши на осли ка ног сло ја која је слу жи ла као 
под ло га за изра ду вир ту ел ног рету ша. При ме ном пре по ру-
че них пара ме та ра окру же ња и ино ва тив ног поступ ка „реста-
у ра ци је” сли ке у спе ци јал но кре и ра ним усло ви ма у про сто-
ру саме Гале ри је било би могу ће сагле да ти ква ли те те које је 
сли ка има ла када је изве де на.
Кључ не речи: литол црве на, раман ска спек тро ско пи ја, 
ФТИЦ, ренд ген ска дифрак ци ја на пра ху, пре вен тив на  кон-
зер ва ци ја, вир ту ел на реста у ра ци ја

У ВОД

Мало је актив них гале ри ја које башти не и јав но сти пре зен ту ју лега те наших 
позна тих ликов них умет ни ка, посеб но оних који су се кроз сво ја дела на ком-
плек сан начин бави ли модер ним тен ден ци ја ма вре ме на у којем су живе ли. 
Неки од њих тек данас дожи вља ва ју сво ју пуну афир ма ци ју, а њихо ве иде је, 
сада је то пот пу но јасно, пре иду у корак са свет ским токо ви ма у умет но сти него 
што каска ју за њима. То им је додат но оте жа ва ло раз у ме ва ње и вред но ва ње у 
локал ној сре ди ни. Све прет ход но рече но понај ви ше важи за умет ни ке нефи гу-
ра ци је, пре све га при пад ни ке енфор ме ла и гео ме триј ске апстрак ци је. Неко ли ко 
изло жби током 2020. и 2021. годи не удах ну ло је нову све жи ну у умет нич ки етар 
при вла че ћи вели ку пажњу како струч не јав но сти, тако и љуби те ља умет но сти. 
Запра во, ради се о иде ја ма ста рим и више од педе сет годи на. Ту пре све га тре ба 
иста ћи изло жбу Лаза ра Воза ре ви ћа у Музе ју Цеп тер1, изло жбу Дија лог у Наци-
о нал ној гале ри ји2, као и изло жбу Мире Брт ке у Музе ју гра да Бео гра да3. Док су 
послед ње две при вре ме ног карак те ра, ова прва, захва љу ју ћи вели кој кам па њи 
коју је још 2012. годи не запо че ла Бор ка Божо вић, исто ри чар ка умет но сти и 
дирек тор ка Гале ри је Хаос, наста ви ла је свој живот у пот пу но рено ви ра ном про-
сто ру Гале ри је „Лазар Воза ре вић” у Срем ској Митро ви ци. 

Поте кла од лич не ини ци ја ти ве, иде ја о спа са ва њу угро же них и оште ће них 
црте жа Лаза ра Воза ре ви ћа убр зо се пре тво ри ла у неза у ста вљив низ актив но-
сти и поје ди на ца и инсти ту ци ја. Милан Марин ко вић, руко во ди лац про јек та и 
дирек тор Гале ри је „Лазар Воза ре вић”, упу стио се у поду хват који је дале ко пре-

1   Изло жба је одр жа на у пери о ду од мар та до авгу ста 2020. годи не и про гла ше на је од 
стра не кри ти ке нај у спе шни јом у 2020. годи ни.

2   Изло жба је одр жа на у новем бру 2019. годи не.
3   Изло жба је одр жа на у пери о ду од мар та до маја 2021. годи не.
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ва зи ла зио реал ност у којој смо сви живе ли, а успео је у све му што је пред у зео. 
Самим тим, тај поду хват је још дра го це ни ји, јер је постао инспи ра ци ја за мно ге 
музе је и гале ри је у Срби ји. Резул тат је над ма шио сва оче ки ва ња, чак и оних 
који су били њего ви глав ни акте ри. Са сигур но шћу се може рећи да је дирек тор 
Марин ко вић све могао да зами сли, али да ћемо данас бити на корак од вир ту-
ел не реста у ра ци је јед не сли ке из колек ци је коју Гале ри ја „Лазар Воза ре вић” 
посе ду је – то сва ка ко не.

ЛАЗАР ВОЗА РЕ ВИЋ: ОД ФИГУ РА ЦИ ЈЕ КА ЧИСТОЈ 
МАТЕ РИ ЈИ – ПРО ЦЕС РАЗ БИ ЈА ЊА ФОР МЕ

Воза ре вић је први пут само стал но изла гао сво је радо ве 1952. годи не, и та изло-
жба је пре по зна та, после Лубар ди не, као „нај ра ди кал ни ји поку шај да се вла сти-
ти израз изгра ди мимо про це са који су код нас већ при зна ти и углав ном при-
хва ће ни”.4 То је био само поче так јед ног вели ког истра жи вач ког про це са који 
је пре ва зи шао и самог кре а то ра. Од куби стич ких сли ка, инспи ри са них дели ма 
Пика са, при ка зу ју ћи уни вер зал ну иде ју људ ске пат ње, стра да ња, смр ти, Воза-
ре вић се оти снуо у свет сли ке без фигу ра. Лазар Три фу но вић ће тада напи са ти 
да се Воза ре вић „узне ми рен пову као у ате ље и одлуч но под ву као црту – годи на 
1960. је пра зна, без сли ка, само екс пе ри мен ти, про бе, тех но ло шке ана ли зе, ски-
це и при пре ме, да би се 1961. на изло жби Првог три је на ла у Бео гра ду поја ви ла 
њего ва нова дела чистог енфор ме ла”.5

У напо ри ма да оста не у савре ме ним тра же њи ма, Воза ре вић ће него ва ти дуа-
ли зам у ства ра ла штву оста ју ћи увек веран репер то а ру визан тиј ске умет но сти 
и балан си ра њу изме ђу раци о нал ног и спи ри ту ал ног бића у себи. То је сушти на 
енфор ме ла у њего вом сли кар ству – иска зи ва ња стра ха од при сут не иде је смр-
ти, духо ва покој них муче них људи уну тар ате љеа на Сај ми шту који су га стал но 
про га ња ли.

Ако се ана ли зи ра ју њего ве сли ке из тог пери о да, дола зи се до закључ ка да је 
за Воза ре ви ћа то био повод за „раза ра ње и раз би ја ње”6 фор ме. Чин сли ка ња је 
за њега увек био чин раци о на ли за ци је: „Сли ка ти не зна чи сли ка ти, сли ка ти то 
зна чи – мисли ти”7, где само иде ја у дослу ху са духом Визан ти је ини ци ра сли ку, 
али је посту пак вео ма раци о на лан.8 Тај посту пак пове зу је раци о нал ног Воза ре-
ви ћа са сред њо ве ков ним ико на ма – раза ра њем мате ри је, он поку ша ва да ука же 
на тра ја ње злат них фоно ва ико на и поред седи мен та ци је чађи, воска и коро зи је 
који их захва та ју. Коло рит ових сли ка је све ден на доми нант ну мрку боју коју 
раз би ја ју део ни це пур пу ра и зла та. Ипак, иако је у дија ло гу са Визан ти јом, са 
рели гиј ском умет но шћу, што је доне кле слич но Рот ко вом иску ству, Воза ре вић 
није суштин ски бли зак апстракт ном екс пре си о ни зму због сво јих раци о нал них 
тежњи”9, доми на ци ји чисте боје и мате ри је – углав ном несли кар ске. Одсу ство 
видљи вих поте за чет ке само потвр ђу је ту доми на ци ју. Упра во ове сли ке Мар куш 

4   М. Б. Про тић, „Изло жба сли ка Лаза ра Воза ре ви ћа”, НИН, Бео град, 29. 6. 1952.
5   Л. Три фу но вић, Од импре си о ни зма до енфор ме ла, Сли кар ство Лаза ра Воза ре ви ћа, 

Нолит, Бео град,1982.
6   Z. Mar kuš, н.д., 20.
7   Данас се умет ност све више при бли жа ва јед ној већој исти ни – исти ни нау ке; Л. 

Воза ре вић, ИСТЦ.
8   A. Sto ja no vić, Dua li zmi u sli kar stvu Laza ra Voza re vi ća, (završ ni rad) , Filo zof ski fakul tet 

Uni ver zi te ta u Beo gra du, kate dra isto ri je moder ne umet no sti, 2017.
9   Исто.
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и Три фу но вић свр ста ва ју у нај бо ља оства ре ња умет ни ко ве енфор мел фазе. Шта-
ви ше, Три фу но вић сме шта Воза ре ви ћа међу осам умет ни ка који чине нукле ус 
енфор ме ла.

Воза ре вић је пре ми нуо 29. мар та 1968. годи не у четр де сет дру гој годи ни 
живо та. Смрт га је зате кла у току при пре ма само стал не изло жбе у Бри се лу, а по 
окон ча њу изло жбе у Риму. Бри сел ска изло жба је одр жа на, нажа лост, као пост-
хум на, уз при су ство бел гиј ског мини стра кул ту ре и југо сло вен ског амба са до ра 
у Бри се лу.10 Алек сан дар Зарин, реа гу ју ћи на вест о смр ти, рекао је: „Умро је 
као сли кар: од сли кар ства и за сли кар ство”.11 Ово, нажа лост, није пое ти зо ва на 
изја ва, пошто је Воза ре вић под ле гао тро ва њу крви иза зва ног испа ре њи ма суп-
стан ци који ма је екс пе ри мен ти сао у свом ате љеу на Сај ми шту. Сахра њен је на 
Новом гро бљу у Бео гра ду, у Але ји заслу жних гра ђа на.

ПРО ЈЕ КАТ АНА ЛИ ЗЕ И КОН ЗЕР ВА ЦИ ЈЕ КОМ ПО ЗИТ НИХ 
СЛИ КА ЛАЗА РА ВОЗА РЕ ВИ ЋА

Све ча ним отва ра њем нове стал не постав ке у Гале ри ји „Лазар Воза ре вић” у 
Срем ској Митро ви ци у новем бру 2017. годи не, окон чан је пето го ди шњи про је-
кат кон зер ва ци је и реста у ра ци је црте жа и сли ка овог нашег зна чај ног умет ни ка. 
Због вели ког бро ја сли ка, тач ни је 56, од којих је више од поло ви не пре ла зи ло 
стан дард ни гале риј ски фор мат, као и због ком по зит не струк ту ре свих сли ка, 
про је кат је реа ли зо ван у више фаза. Реа ли за ци ју про јек та су, кроз раз ли чи-
те кон кур се и про гра ме, подр жа ли Мини стар ство кул ту ре Репу бли ке Срби је 
и Покра јин ски секре та ри јат за кул ту ру. Међу тим, оно што је тада било тешко 
прет по ста ви ти да ће се деси ти – већи на уче сни ка на про јек ту, пре све га стра ни 
и дома ћи науч ни ци, укљу чи ли су се волон тер ски и са пуно енту зи ја зма. Само 
јед на посе та редов ног про фе со ра Рудар ско-гео ло шког факул те та у Бео гра ду, 
Алек сан дра Кре ме но ви ћа, Цен трал ном инсти ту ту за кон зер ва ци ју (у даљем тек-
сту ЦИК), у чијем се Ате љеу за кон зер ва ци ју сли ка на плат ну, папи ру и дрве ту 
одви јао интен зи ван рад на кон зер ва ци ји и реста у ра ци ји сли ка Лаза ра Воза ре-
ви ћа, била је довољ на да се код њега про бу ди инте ре со ва ње за дубље раз у ме-
ва ње про це са који смо сви поку ша ва ли да раз у ме мо.

Иако је и дота да шњи рад на сли ка ма био вели ки иза зов за кон зер ва то ре у 
Ате љеу (ЦИК), про бле ма ти ка јед не сли ке се чини ла као нере шив зада так. У 
колек ци ји Гале ри је „Лазар Воза ре вић” у Срем ској Митро ви ци нала зе се и дела 
из енфор мел фазе, а наро чи то зани мљи ва је сли ка дато ва на у 1961. годи ну – „Без 
нази ва”. Сли ка је изве де на ком би но ва ном тех ни ком и димен зи ја је 127,3×55,3 
цм. Инте грал ни део сли ке чине и две бакар не пло че које су при чвр шће не ма-
лим ексе ри ма и вези вом, те обо је не там ном бојом да би се укло пи ле у тона ли тет 
целе сли ке. Апли ка ци ја несли кар ских мате ри ја ла, зага си ти коло рит у све га два 
тона: мрко-црни и там но пур пур ни, на први поглед је била типич на за енфор мел 
фазу Лаза ра Воза ре ви ћа. Међу тим, њен повр шин ски слој је зна чај но дегра ди-
рао на нети пи чан начин, што није при ме ће но ни на јед ној дру гој сли ци из исте 
колек ци је. Уоби ча је ни про бле ми су се нај ви ше одно си ли на дез ин те гра ци ју 
леп ка, сла бље ње везе изме ђу раз ли чи тих мате ри ја ла током ста ре ња и пуца ње 
дебе лих сло је ва раз ли чи тог поре кла, док је обез бо ја ва ње сег ме на та боје ног 

10   Л. Дави чо, „Вели ки успех посмрт не изло жбе Лаза ра Воза ре ви ћа у Бри се лу”, Поли-
ти ка, Бео град, 5. 5. 1968.

11   Ано ним, „Умро сли кар Лазар Воза ре вић”, Вечер ње ново сти, Бео град, 30. 3. 1968.
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сло ја ука зи ва ло на дегра да ци ју са којом се нисмо сре та ли у сво јој кон зер ва-
тор ској прак си.

У реша ва ње про бле ма ове сли ке укљу чи ли су се и про фе сор еме ри тус Филип 
Колом бан (Phi lip Colom ban) и Лабо ра то ри ја са Уни вер зи те та Сор бо на, MONA-
RIS (From the Mole cu le to the Nano-object: Reac ti vity, Inter ac tion & Spec tro sco-
pi es). Пре ли ми нар на истра жи ва ња узо ра ка узе тих са раз ли чи тих пози ци ја на 
сли ци ука за ла су у чему лежи спе ци фич ност ове сли ке. Међу пиг мен ти ма за 
које је било оче ки ва но да буду у саста ву боје ног сло ја иден ти фи ко ван је и пиг-
мент који је до сада откри вен још само на сли ка ма Мар ка Рот ка – литол црве на. 
И сли ке овог аме рич ког умет ни ка летон ског поре кла, како су откри ла ско ри ја 
истра жи ва ња, пока зу ју озби љан сте пен дегра да ци је, посеб но повр шин ског боје-
ног сло ја12. Ово откри ће је усме ри ло ана ли зе узо ра ка ка дру гим мето да ма које 
су у том тре нут ку биле на рас по ла га њу. Опсе жне физич ко-хемиј ске ана ли зе које 
су се одви ја ле и у лабо ра то ри ја ма у Срби ји (Лабо ра то ри ја за испи ти ва ње мате-
ри ја ла у кул тур ном насле ђу Тех но ло шког факул те та у Новом Саду; Хемиј ски 
факул тет у Бео гра ду; Рудар ско-гео ло шки факул тет у Бео гра ду), дале су смер-
ни це за пот пу но ино ва тив но реша ва ње про бле ма.

КОРИ ШЋЕ НЕ АНА ЛИ ТИЧ КЕ МЕТО ДЕ И РЕЗУЛ ТА ТИ

Како би резул та ти ана ли за на сли ци били што пре ци зни ји у иден ти фи ка ци ји 
саста ва њених сло је ва, узе то је седам узо ра ка са раз ли чи тих пози ци ја (сл. 1, 
лево). Коли чи на самих узо ра ка је била мини мал на, и сви су узе ти са оних места 
на сли ци на који ма су се већ нала зи ла оште ће ња. Фазни састав иза бра них узо-
ра ка одре ђен је ренд ген ском дифрак ци јом на пра ху. Пода ци су при ку пље ни 
на Riga ku Smar tlab дифрак то ме тру у уга о ном опсе гу од 5 до 70 o 2Θ при ме ном 
CuKα зра че ња. Мале коли чи не ода бра них узо ра ка биле су огра ни ча ва ју ћи фак-
то ри за ренд ген ску дифрак ци ју. Ана ли зи ран је узо рак који је носио озна ку 2.

Про на ђе не фазе са карак те ри стич ним d-вред но сти ма пред ста вље не су у на 
десној стра ни на сли ци 1. У узор ку су се могле уочи ти три фазе: ZnO, CaCO3 и 
BaSO4 (семи кван ти та тив не вред но сти 40%, 42% и 18% за сва ку горе наве де ну). 
Све три фазе су беле и добро је позна то да су често део осно ве.

Рама но ви спек три су сни мље ни на микро спек тро гра фу13 (сл. 2). Спек три су 
сни мље ни у опсе гу од ~200 до 1700 cm-1 помо ћу He-Ne ласе ра (ексцитационa 
линијa 632 nm). Ана ли зи ра ни су узор ци који су носи ли озна ке 3 и 5. При су ство 
пиг мен та литол црве не и дела осно ве BaSO4 јасно се уоча ва у узор ку 3, док су у 
узор ку 5 при сут ни литол црве на, α-FeO OH, Fe2O3 и BaSO4 као што је већ потвр-
ђе но.14 Тра ка на око 223 cm-1 одго ва ра Fe2O3. Тра ке на око 248, 303, 390, 482 и 
551 cm-1 одго ва ра ју α-FeO OH (гетит). Тра ка на 990 cm-1 одго ва ра BaSO4. Тра ке на 
око 340, 531, 724, 1101, 1139 и 1208 cm-1 одго ва ра ју литол црве ној.

12   Sten ger, J.: Khan de kar, N.; Ras kar, R.; Cuel lar, S.; Mohan, A.; Gschwind, R. Con ser va tion 
of a room: A tre at ment pro po sal for Mark Rot hko’s Har vard Murals. Stud. Con serv. 
2016, 61, 348–361

13   INFI NITY (Jobin-Yvon-Hori ba SAS, Lon gju me au, Fran ce)
14   Jova no vic, V., Eric, S., Colom ban P. and Kre me no vic A. „Iden tification of Lit hol Red 

Synthe tic Orga nic Pig ment Reve als the Cau se of Paint Layer Degra da tion on the Lazar 
Voza re vic’s Pain ting “Unti tled” with Cop per Pla tes”, Heri ta ge, 2, 2612–2624, 2019
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Спек три доби је ни ренд ге но-флу о ре сцент ном ана ли зом (РФА)15 доби је ни су 
при сле де ћим екс пе ри мен тал ним усло ви ма: напон од 25 kV, јачи на стру је 1500 
µА, вре ме сни ма ња у тра ја њу од 100s у усло ви ма хели ју мо ве атмос фе ре. Доби-
је ни спек три су ана ли зи ра ни помо ћу инте гри са ног ARTAX SPEC TRA 7 софт ве ра.16

15   Ренд ге но-флу о ре сцент на ана ли за (РФА) је рађе на помо ћу мобил ног ARTAX 200 
µ-XRF спек тро ме тра (BRU KER Nano, Немач ка) опре мље ног роди јум ском катод-
ном цеви и инте гри са ном каме ром.

16   Софт вер је раз ви јен од стра не BRU KER-а. Опи са ни пор табл уре ђај ради у бес кон-
такт ном моду на уда ље но сти од 2 cm при чему нагиб еми то ва ног X-зра ка изно си 
45° у одно су на испи ти ва ну повр ши ну.

Слика 1

Име састав d-вредност/Å референца

Калцит CaCO3 3.036, 2.285, 
1.876

[53]

баријум 
бело

BaSO4 3.104, 3.445, 
3.319

[54]

цинк 
бело

ZnO 2.818, 2.606, 
2.479

[55]
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Пред мет испи ти ва ња мето дом инфра цр ве не спек тро ме три је са Фури је о вом 
тран сфор ма ци јом (ФТИЦ ана ли за)17 био је узо рак са сли ке „Без нази ва” сли-
ка ра Лаза ра Воза ре ви ћа. ФТИЦ спек тар сва ког узор ка је усред ње ни спек тар 
24 сни ма ња. Доби је ни ФТИЦ спек три су ана ли зи ра ни помо ћу OPUS софт ве-
ра (BRU KER, Немач ка). Циљ испи ти ва ња је био одре ђи ва ње хемиј ског саста ва 
и пале те пиг ме на та.

17   Инфра цр ве на спек тро ме три ја са Фури је о вом тран сфор ма ци јом (ФТИЦ ана ли за) 
рађе на је Alp ha (BRU KER Optics, Немач ка) ФТИЦ апа ра том у ATR (Atte nu a ted Total 
Reflec tan ce) начи ну сни ма ња са дија ман том као кри ста лом, у опсе гу тала сних бро-
је ва од 400 до 4000 cm-1 и резо лу ци јом од 4 cm-1.

Слика 2
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На осно ву РФА ана ли зе узор ка 2, кон ста ту је се пове ћан садр жај кал ци ју ма-Ca, 
цин ка-Zn, бари ју ма-Ba и сум по ра-S (сл. 3). Доби је ни састав нај че шће одго ва-
ра белом пиг мен ту лито по ну (сме ша цинк сул фи да и бари јум сул фа та), али и 
сме ши белих пиг ме на та цинк бело и бари јум бело. С обзи ром на то да се ради 
о црном боје ном сло ју, могу ће је прет по ста ви ти да је тај слој орган ског поре кла 
(РФА ана ли зом се не може иден ти фи ко ва ти при су ство угље ни ка-C).

На осно ву карак те ри стич них мак си му ма у тала сним бро је ви ма 2919, 2850 
cm-1 (C-H везе), 1602 cm-1 (C=C веза из алке на), 1455, 1376 cm-1 (CH3 гру пе), 1032 
cm-1 (C=O веза), 720, 548 cm-1 (мета и орто аро ма тич не гру пе) иден ти фи ко ва но 
је при су ство орган ских једи ње ња биту ме но зног поре кла (сл. 4). Мак си му ми 
на 1736, 1700 cm-1 ука зу ју на при су ство C=O гру па (могу ће поре кло из кар бок-
сил них кисе ли на – уља), док мак си му ми у 802 cm-1 (сави ја ње ван рав ни код 
аро ма тич них једи ње ња) и 745 cm-1 (непла нар не ске лет не дефор ма ци је угљо во-

Елемент Одзив Удео (%)
Al 216 0,780
Si 291 0,643
P 328 0,296
S 8823 5,022
K 621 0,249

Ca 10348 2,683
Fe 5120 0,261
Ni 592 ,016
Cu 1308 0,033
Zn 45786 1,730
As 657 0,074
Sr 475 0,014
Ba 3652 0,647
Pb 878 0,011

Слика 3
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до нич них дугих лана ца) гово ре да се ради о ком плек сном матрик су орган ских 
једи ње ња. Иден ти фи ко ва но је и при су ство кар бо нат них јона (873 cm-1).

Доби је ни резул та ти ука за ли су на то да црве на боја поти че од литол црве не, 
и марс црве не, сме ђа/окер од гво жђе окси да, бела од цинк окси да и тита ни-
јум окси да, црна од чађи, а пла ва од ултра ма ри на. Испо ста ви ло се да је литол 
црве на, која је вео ма осе тљи ва на све тлост, хемиј ски неста бил на и осе тљи ва на 
топло ту, кори шће на само за изво ђе ње сли ке „Без нази ва”, што је, касни је ће се 
испо ста ви ти, глав ни узрок њене дегра да ци је.

Из ових резул та та ана ли за про ис те кла су два науч на рада.18 19 20 Оба рада, 
сва ки у свом доме ну, обја шња ва ју важност иден ти фи ка ци је пиг ме на та у кон тек-
сту доно ше ња аде кват них одлу ка о кон зер ва тор ско-реста у ра тор ском трет ма ну, 
кре и ра ња пара ме та ра окру же ња који ће омо гу ћи ти очу ва ње сли ке у будућ но сти, 
као и вра ћа ња визу ел ног ква ли те та и ори ги нал не умет нич ке иде је при ме ном 
вир ту ел ног рету ша.

КАРАК ТЕ РИ СТИ КЕ ПРВЕ ФАЗЕ ТРЕТ МА НА – КУРА ТИВ НА КОН ЗЕР ВА ЦИ ЈА

Кон зер ва ци ја сли ке „Без нази ва” нај пре је изве де на на кла си чан начин и тра-
ди ци о нал ним мате ри ја ли ма, до мере до које је то било естет ски и етич ки при-
хва тљи во. Нечи сто ће са лица сли ке су укло ње не дести ло ва ном водом, док су 
бакар не пло че очи шће не вештач ком пљу вач ком. Оште ће ња су попу ње на сло-
јем нове осно ве која је затим струк ту ри ра на у одно су на ори ги нал ну повр ши-
ну око оште ће ња. Места са новом осно вом су у првој фази рада рету ши ра на 
про фе си о нал ним аква рел боја ма21, да би се у дру гој фази ретуш фина ли зо вао 
кори шће њем пиг ме на та са кетон ском смо лом и ода бра ним угљо во до нич ним 
рас тва ра чи ма.22 Изме ђу ова два рету ша поста вљен је слој ретуш лака.23 Тех-
ни ка изво ђе ња рету ша је у оба наве де на слу ча ја била иста – тра те ђо (tratt eg-
gio)24. Како се не би довео у пита ње инте гри тет овог ком плек сног умет нич ког 
дела, дегра ди ра не повр ши не на боје ном сло ју нису рету ши ра не пре све га из 
етич ких раз ло га, јер би то под ра зу ме ва ло рету ши ра ње ско ро целе повр ши не 
сли ка ног сло ја.

Спро ве де не ана ли зе и иден ти фи ка ци ја литол црве не као узроч ни ка дегра да-
ци је повр шин ског боје ног сло ја допри не ле су да се рету ши ра ње огра ни чи само 
на физич ка оште ће ња на сли ци, а да се за дегра ди ра не, обез бо је не повр ши не 
про на ђе неки дру ги начин реин те гра ци је са ори ги нал ним боје ним сло јем. Упра-
во такав при ступ омо гу ћио је кре и ра ње реше ња чија је реа ли за ци ја под ра зу ме-

18   Посто ји и тре ћи рад, али он још увек није обја вљен: Џикић, В. 2019. Мере ње осе-
тљи во сти сли ке ”Без нази ва” – пре по ру ке за изла га ње, Кон зер ва циј ске све ске бр. 
3, год. 3, Цен трал ни инсти тут за кон зер ва ци ју, 2019. 7–15.

19   Iden ti fi ca tion of Lit hol Red Synthe tic Orga nic Pig ment Reve als the Cau se of Paint 
Layer Degra da tion on the Lazar Voza re vic’s Pain ting “Unti tled” with Cop per Pla tes 
(Vanja Jova no vic, Suza na Eric, Phi lip pe Colom ban and Alek san dar Kre me no vic, Heri-
ta ge, 2019).

20   Реста у ра ци ја сли ке Лаза ра Воза ре ви ћа – од Бран ди је ве тео ри је до вир ту ел не 
реста у ра ци је (Вања Јова но вић, Мар ко Алек сић, Ива Субо тић Кра со је вић, Гра ђа за 
про у ча ва ње спо ме ни ка кул ту ре Вој во ди не, 2020).

21   Schmin cke Hora dam Aqu a rell
22   MAI ME RI® Resta u ro colo urs
23   J. G. VIBERT reto uc hing var nish; LEFRANC & BOUR GE O IS
24   Тех ни ка рету ши ра ња оште ће ња која се изво ди вер ти кал ним лини ја ма раз ли чи тих 

боја, а које се оптич ки меша ју у оку посма тра ча, при чему дола зи до „ста па ња” 
тона рету ши ра ног оште ће ња са оним на ори ги нал ном боје ном сло ју.
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ва ла анга жо ва ње вели ког бро ја науч ни ка и струч ња ка из раз ли чи тих обла сти. 
Овај про је кат је зами шљен као одго вор на про блем вра ћа ња изгле да сли ке са 
вео ма дегра ди ра ним боје ним сло јем у прво бит но ста ње у окви ри ма кон зер ва-
тор ске ети ке и у скла ду са пра ви ли ма стру ке. Осми шљен је као интер вен ци ја у 
изгле ду сли ке без интер вен ци је у мате ри ја ли ма од којих се састо ји. Ипак, да би 
се то изве ло на пот пу но без бе дан начин по умет нич ко дело, било је нео п ход но 
кре и ра ти пара ме тре окру же ња у којем ће сли ка „Без нази ва” бити изло же на. 

ПРИ МЕ НА РЕЗУЛ ТА ТА АНА ЛИ ЗА ЗА ИЗРА ДУ СТУ ДИ ЈЕ 
О БЕЗ БЕД НОМ ИЗЛА ГА ЊУ СЛИ КЕ

На осно ву резул та та физич ко-хемиј ских ана ли за кре и ра не су две сли ке са 
карак те ри сти ка ма које посе ду је сли ка „Без нази ва” како би се сви тесто ви изве-
ли на њима, а не директ но на ори ги на лу. У обзир су узе ти састав и дебљи на свих 
струк тур них сло је ва сли ке „Без нази ва” (врста носи о ца, састав и дебљи на осно ве 
и боје ног сло ја). Јед на сли ка је послу жи ла за тести ра ње, док је дру га била кон-
трол на (сл. 5). Про цес при пре ме сва ког од сло је ва про ве ра ван је кори шће њем 
микро ско па, а сним ци су упо ре ђи ва ни са ори ги нал ним сло је ви ма. Посту пак је 
дуго тра јао јер се испо ста ви ло да је само слој осно ве изве ден у нано си ма толи ке 
дебљи не да је плат но пре ста ло да буде ела сти чан носи лац и поста ло вео ма кру-
то. Нај ве ћа могу ћа пажња је посве ће на кре и ра њу боје ног сло ја јер су ана ли зе 
пока за ле да се упра во у њего вом саста ву нала зи пиг мент – узрок повр шин ске 
дегра да ци је, која је озбиљ но реме ти ла визу ел ни дожи вљај сли ке, толи ко да она 
није изла га на од када је кура тив на кон зер ва ци ја завр ше на.

Да би ово било могу ће и да би се избе гао сва ки ризик по ори ги нал не сло-
је ве сли ке „Без нази ва”, било је нео п ход но ура ди ти сту ди ју која ће се бави ти 
тести ра њем и дефи ни са њем без бед них нивоа осве тље но сти. У окви ру исте сту-
ди је, Цен тар за пре вен тив ну кон зер ва ци ју Цен трал ног инсти ту та за кон зер ва-
ци ју ура дио је и пре по ру ке за осве тље ње дела (коли ко сати сли ка може да буде 
изло же на, ниво и јачи на осве тље но сти). 

Осим што пред ста вља нео п хо дан услов за функ ци о ни са ње нашег визу ел ног 
апа ра та, све тлост пред ста вља и фак тор про па да ња који угро жа ва дуго роч но очу-
ва ње кул тур ног насле ђа. Деј ство све тло сти је куму ла тив но, што зна чи да је у 
одре ђи ва њу ефе ка та које има на пред мет пре суд на доза зра че ња коју он при ми 
(у одре ђе ном вре мен ском пери о ду), а не само ниво осве тље но сти. Поли хром на 
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умет нич ка дела под ло жна су бле ђе њу које, осим од дозе при мље ног зра че ња, 
зави си и од осе тљи во сти пиг ме на та од којих је сачи њен боје ни слој.25

Једи ни начин за пре ци зно и неин ва зив но одре ђи ва ње осе тљи во сти поје ди-
нач них пиг ме на та боје ног сло ја јесте микро тести ра ње на бле ђе ње (MFT – Mic-
ro Fading Testing).26 Међу тим, опре ма која се кори сти за ову врсту тести ра ња 
пре ви ше је ску па и, самим тим, тре нут но недо ступ на у Срби ји. Уме сто тога, за 
одре ђи ва ње осе тљи во сти боје ног сло ја сли ке „Без нази ва”, кори шћен је при ступ 
који је, за потре бе овог про јек та, могао да пру жи одго ва ра ју ће закључ ке, иако 
мање пре ци зан од MFT про це са.

За потре бе тести ра ња, кори шће на је јед на од сли ка (у даљем тек сту, тест-сли-
ка) са прак тич но иден тич ним боје ним сло јем, са литол црве ном, као на сли ци 
„Без нази ва”, коју је при пре ми ла Вања Јова но вић. За кон тро ли са но осве тља ва ње 
тест-сли ке кори шће на је лиме на кон струк ци ја у виду шато ра, са две LED сија ли-
це, сна ге 15W, CCT=3000 K и све тло сним флук сом од 1300 lm (пре ма фабрич ким 
спе ци фи ка ци ја ма). Кори шће њем LED вештач ког осве тље ња обез бе ђе но је изла-
га ње пред ме та искљу чи во видљи вом делу спек тра, без ути ца ја УВ и ИЦ зра че ња, 
што је вео ма бит но, јер УВ зра че ње допри но си у одре ђе ној мери бле ђе њу боја, 
док пови ше на тем пе ра ту ра убр за ва про цес бле ђе ња литол црве не.27 За мере ње 
боје кори шћен је спек тро фо то ме тар28, а очи та ва ње је врше но у CIE LAB фор ма ту. 
За мере ње нивоа осве тље но сти тест-сли ке кори шћен је Light/UV/IR метар29, као 
и уре ђај Del ta OHM HD 2302.0.

У свр ху пре ци зног пози ци о ни ра ња повр ши не чија се про ме на мери, напра-
вље на је маска од непро зир ног кар то на у коју су уре за ни отво ри преч ни ка 9 
mm, кроз које је осве тља ва на огра ни че на зона тест-сли ке и која је фик си ра на 
за носе ћи рам. Тест-сли ка је осве тља ва на кроз ове отво ре, уз поста вље ни извор 
осве тље ња под углом од 90° у одно су на повр ши ну плат на. Кроз исте отво ре 
мере на је и про ме на након одре ђе не дозе при мље ног зра че ња, помо ћу спек-
тро фо то ме тра са сно пом преч ни ка 6 mm. Буду ћи да су бира не повр ши не уни-
форм не обо је но сти, мини мал но одсту па ње пози ци је сно па изме ђу два мере ња 
није бит ни је ути ца ло на резул та те.

На самом почет ку, изме рен је ниво осве тље но сти коју је извор све тло сти давао 
на 90° и на истој уда ље но сти на којој се током тести ра ња нала зи ла и тест-сли ка. 
На ових неко ли ко цен ти ме та ра од изво ра осве тље ња доби је но је око 38.000 lx. 
Буду ћи да је тест-сли ка тре ба ло да при ма све тло сно зра че ње кроз кар тон ску 
маску, која ће бло ки ра ти део упад ног зра че ња, и ово мере ње извр ше но је са 
кар тон ским цилин дром око фото-ћели је све тло ме ра. Мере ње почет не боје и 
накнад них мере ња врше но је без про ме не виси не гла ве спек тро фо то ме тра. По 
истом прин ци пу врше но је и кали бри са ње уре ђа ја – на истој уда ље но сти гла ве 

25   Ezra ti, Jean-Jac qu es. 2002. Théorie, tec hni que et tec hno lo gie de l’écla i ra ge 
muséograp hi que, AS Scéno +, Paris.

26   Fre e man, S., J. Dru zik, M. Harnly, and C. Pesme. 2014. Moni to ring pho to grap hic mate-
ri als with a mic ro fa de tester. In ICOM-CC 17th Tri en nial Con fe ren ce Pre prints, Mel bo-
ur ne, 15–19 Sep tem ber 2014, ed. J. Brid gland, art. 1402, 9 pp. Paris: Inter na ti o nal Coun-
cil of Muse ums. 

27   Sten ger, J, E. E. Kwan, K. Ere min, S. Spe ak man, D. Kirby, H. Ste wart, S. G. Huang, A. 
R. Ken nedy, R. New man, N. Khan de kar. 2010. Lit hol Red Salts: Cha rac te ri za tion and 
Dete ri o ra tion, e-Pre ser va tion Sci en ce, 7. 147–157.

28   Спек тро фо то ме тар је фир ме Stel lar Net Inc
29   Elsec 774
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од кон трол них узо ра ка беле и црне (самог уре ђа ја), као што је била уда ље ност 
гла ве од повр ши не тест-сли ке.

Као основ на рефе рен ца за тума че ње резул та та кори шће на је једи ни ца про-
ме не боје коју је дефи ни сао CIE (Com mis sion Inter na ti o na le de l’Ec la i ra ge) – ∆Е. 
Дел та Е или ∆Е кал ку ли ше про ме не сва три пара ме тра у окви ру L*a*b фор ма та, 
одно сно про ме ну све тли не боје (L) и про ме ну тона (по оса ма а и б). У изво ри-
ма се поми њу раз ли чи те вред но сти које дефи ни шу једва видљи ву про ме ну. У 
неким изво ри ма та гра ни ца је поста вље на на ∆Е=130, у дру ги ма на ∆Е=1.831, док 
је у неким тре ћим обла сти ма поста вље на чак на ∆Е=3 (гра фич ка инду стри ја). 
Ове вред но сти тако ђе зави се од све тли не боје и тона, па код неу трал них боја 
гре шка може бити вели ка.32 За потре бе про це не про ме не боје у нашем слу ча ју, 
кори шћен је при ступ Канад ског кон зер ва тор ског инсти ту та, тј. вред ност ∆Е=1.8. 
Као рефе рент ни систем за одре ђи ва ње про ме не боје иза бран је ∆Е 2000. Фор-
му ла за изра чу на ва ње је ком пли ко ва на, па је кори шћен кал ку ла тор који је током 
истра жи ва ња био досту пан на доме ну color mi ne.org. Мер не тач ке (3) су изла-
га не поје ди нач но, због боље кон тро ле осве тља ва ња и самих резул та та. Нај пре 
су мере не L*a*b вред но сти мер них тача ка пре почет ка изла га ња, затим након 15 
мину та, и потом, након 1h, 3h, те мак си мал но 8h. 

Као што се из табе ле види, након мак си мал ног изла га ња све мер не тач ке су 
пре шле не само про ме ну од ∆Е=1.8, већ и Е=3, тако да су про ме не биле видљи ве 
и голим оком. Међу тим, про ме на се мани фе сто ва ла бла гим мати ра њем боје-
ног сло ја, пре него зна чај ни јом про ме ном тона. Нажа лост, ту про ме ну је било 
вео ма тешко забе ле жи ти на фото гра фи ји. Конач но, овај ефе кат је потвр ђен и 
изла га њем око 40% целе тест-сли ке дози од 3.5 Mlx h након 92 сата изла га ња 
(оста так пре кри вен непро зир ним кар то ном) (табе ла 1).

Табела 1. Резултати мерења промене боје на 3 мерне тачке

 t L a b ΔE
Тачка 1      
 0’ 71.00 2.746 3.694 /
 15’ 70.96 2.669 3.424 0.2443
 8h 73.80 4.625 6.429 3.6111
Тачка 2      
 0’ 49.01 3.091 4.760 /
 1h 49.10 3.061 3.649 0.9377
 3h 48.38 2.028 8.185 3.3255
Tачка 3      
 0’ 60.87 2.188 3.731 /
 1h 61.67 3.224 1.668 2.4497
 2.5h 61.61 2.434 3.236 4.4423
 7.5h 67.42 1.427 -2.302 7.8403

30   Mokrzycki, Woj ci ech & Tatol, Maci ej. 2011. Color diff e ren ce Del ta E – A sur vey. Mac hi-
ne Grap hics and Vision. 20. 383–411.

31   Mic hal ski, Ste fan. 2018. Agent of Dete ri o ra tion: Light, UV & infra red. Cana dian Con-
ser va tion Insti tu te (CCI), Otta wa.

32   Mokrzycki, Woj ci ech & Tatol, Maci ej. 2011. Color diff e ren ce Del ta E – A sur vey. Mac hi-
ne Grap hics and Vision. 20. 383–411.
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Резул та ти прет ход них истра жи ва ња доступ них у лите ра ту ри33 пока за ли су да 
је пиг мент ни прах литол црве не вео ма отпо ран на све тло сно зра че ње, док је 
боје ни слој са литол црве ном вео ма осе тљив. Из тога може мо закљу чи ти да 
вези во зна чај но ути че на отпор ност литол црве не на бле ђе ње. Након истра жи-
ва ња врше них у окви ру про јек та диги тал не реста у ра ци је Хар вард ских мура ла 
Мар ка Рот ка, утвр ђе но је да боје ни слој са литол црве ном спа да у гру пу вео ма 
осе тљи вих, а пре ци зни је спа да изме ђу гру пе BW #2 и BW #3 (blue wool стан-
дард) (табе ла 2).34

Табе ла 2. Дозе довољ не да иза зо ву једва при мет но бле ђе ње по кате го ри ја ма стан дар да 
„пла ве вуне”

ISO 
BW #8

ISO 
BW #7

ISO 
BW #6

ISO 
BW #5

ISO 
BW #4

ISO 
BW #3

ISO 
BW #2

ISO 
BW #1

Доза за једва 
приметно 
блеђење, са 
UV зрачењем

120 50 20 8 3.5 1.5 0.6 0.22

Доза за једва 
приметно 
блеђење, без 
UV зрачења

1000 300 100 30 10 3 1 0.3

Категорија 
осетљивости

слабо 
осетљиви

средње 
осетљиви

веома 
осетљиви

Ако посма тра мо дозе осве тље ња које су потреб не за реги стро ва ње једва 
видљи вог бле ђе ња код ових гру па осе тљи во сти, дола зи мо до закључ ка да је 
доза од 2 Mlx h довољ на да иза зо ве једва при мет ну про ме ну на боје ном сло ју 
са литол црве ним пиг мен том. 

Међу тим, испи ти ва ња спро ве де на у ЦИК-у пока зу ју да је доза за поја ву једва 
видљи ве про ме не мно го нижа (0.03 – 0.15 Mlx h), тј. да је боје ни слој мно го осе-
тљи ви ји. Ово се може обја сни ти чиње ни цом да је боје ни слој био вео ма свеж, 
што зна чај но ути че на њего ву осе тљи вост. Сма тра се да боје ном сло ју, који је 
кроз изла гач ку исто ри ју у одре ђе ној мери избле део, опа да осе тљи вост и до три 
пута. Тако је и доза за поја ву једва видљи ве про ме не три пута већа, одно сно, 
изно си 0.09 – 0.45 Mlx h.

Пошто се пре по ру ке за дозво ље но годи шње изла га ње бази ра ју на поја ви је-
два видљи ве про ме не након мини мал но 50 годи на, тако и поме ну ту дозу тре ба 
поде ли ти са 50. Дакле, доза коју сли ка „Без нази ва” сме да при ми у току јед не 
годи не изно си од 1.800 до 9.000 lx h. Уко ли ко је пла ни ра на изло жба једи на 
изла гач ка актив ност сли ке „Без нази ва”, ову дозу може мо при ме ни ти на тра ја-
ње саме изло жбе.

Осим дозе, потреб но је одре ди ти који је ниво осве тље но сти мини ма лан за 
аде кват но сагле да ва ње дела. У лите ра ту ри35 се наво ди да је ниво осве тље но сти 
од 50 lx мини ма лан за нор мал но сагле да ва ње боја. Међу тим, овај ниво се одно-

33   Sten ger, J, E. E. Kwan, K. Ere min, S. Spe ak man, D. Kirby, H. Ste wart, S. G. Huang, A. 
R. Ken nedy, R. New man, N. Khan de kar. 2010. Lit hol Red Salts: Cha rac te ri za tion and 
Dete ri o ra tion, e-Pre ser va tion Sci en ce, 7. 147–157.

34   Mic hal ski, Ste fan. 2018. Agent of Dete ri o ra tion: Light, UV & infra red. Cana dian Con-
ser va tion Insti tu te (CCI), Otta wa.

35   Mic hal ski, Ste fan. 2018. Agent of Dete ri o ra tion: Light, UV & infra red. Cana dian Con-
ser va tion Insti tu te (CCI), Otta wa.
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си на про сеч но све тле тоно ве, са уме ре ним кон тра стом и не пре ви ше сит ним 
дета љи ма. Уко ли ко се ради о там ним тоно ви ма и ниском кон тра сту, као на сли-
ци „Без нази ва”, мини мал ни ниво тре ба да буде и до три пута већи – 150 lx. Ако 
узме мо у обзир пре по ру че ну дозу и пре по ру че ни ниво осве тље но сти дола зи мо 
до закључ ка да током изло жбе сли ка „Без нази ва” сме да буде изло же на 12–60 
сати. Има ју ћи у виду да су ова испи ти ва ња рађе на на копи ји боје ног сло ја, а не 
на самом ори ги на лу, тре ба ове резул та те кори го ва ти и у одно су на публи ко ва на 
истра жи ва ња литол црве не, и при хва ти ти гор њу гра ни цу дужи не изла га ња (60 
сати). У слу ча ју да изло жба тра је месец дана (6 дана недељ но), сли ка би могла 
бити изло же на 2–3 сата днев но, што зна чи да не би тре ба ло да буде осве тље-
на кон ти ну и ра но, већ кори шће њем сен зо ра при су ства или ману ел ним акти-
ви ра њем осве тље ња (извор осве тље ња + про јек тор), само када у Гале ри ји има 
публи ке. Уко ли ко се током инста ла ци је сце но гра фи је и осве тље ња утвр ди да 
је и нижи ниво осве тље но сти дово љан за аде кват но сагле да ва ње дела, дужи на 
изла га ња може бити и већа.

ВИР ТУ ЕЛ НА РЕСТА У РА ЦИ ЈА – ИЗА ЗО ВИ РЕА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ

Крај њи циљ про јек та – вир ту ел на реста у ра ци ја сли ке „Без нази ва” у про сто-
ру Гале ри је „Лазар Воза ре вић” – била је изра да посеб ног све тло сног шабло на 
којим ће сли ка ни слој бити осве тљен и који тре ба да ство ри илу зи ју код посма-
тра ча да је сли ка без оште ће ња. Инспи ра ци ја за про је кат је узе та из про јек та 
реста у ра ци је Хар вард ских мура ла Мар ка Рот ка. У окви ру раз ма тра ња овог про-
бле ма напи сан је и обја вљен рад, у којем је додат но раз ра ђе на про бле ма ти ка 
вир ту ел ног рет ушa.36 Ипак, мора се иста ћи да је про је кат у вели кој мери истра-
жи вач ки и пио нир ски, јер не посто је смер ни це за ова кав начин пре зен та ци је. 
Њего вом реа ли за ци јом први пут би се код нас при ка за ло да је могу ће повра ти ти 
прет ход ни, ори ги нал ни изглед неког вео ма оште ће ног дела при ме ном нових 
меди ја. Уме сто физич ке интер вен ци је – рету ша, на сли ку би се про јек то вао 
одго ва ра ју ћи све тло сни шаблон чији је циљ да, услед рефлек си је са сли ке, код 
посма тра ча ство ри илу зи ју ори ги нал ног изгле да дела. Након кре и ра ња диги-
тал ног коло ри стич ког шабло на, а на осно ву про стор них, гео ме триј ских и коло-
ри стич ких пода та ка из реал ног све та, било би могу ће без бед но про јек то ва ти 
вир ту ел ни ретуш на ори ги нал но дело (сл. 6). 

Резул та ти ана ли за у првој фази про јек та омо гу ћи ли су пре ци зне корек ци је 
дегра ди ра не тек сту ре боје ног сло ја са свим хро мат ским про ме на ма тоно ва и 
интен зи те та, посеб но на дегра ди ра ним повр ши на ма, како би се вир ту ел ном 
реста у ра ци јом пот пу но рекон стру и сао ори ги нал ни изглед сли ке „Без нази ва”. 

Због све га наве де ног, Мини стар ство кул ту ре Репу бли ке Срби је је 2019. годи не 
одо бри ло сред ства за прву фазу – изра ду сту ди је изво дљи во сти, а 2021. годи не и 
за реа ли за ци ју вир ту ел не реста у ра ци је у изло жбе ном про сто ру Гале ри је „Лазар 
Воза ре вић” у Срем ској Митро ви ци.

36   M. Alek sić и V. Jova no vić, Non-physical Pain ting Resto ra tion in Impro ved Rea lity. In: 
Duguleană M., Car roz zi no M., Gams M., Tanea I. (eds) VR Tec hno lo gi es in Cul tu ral 
Heri ta ge. VRTCH 2018. Com mu ni ca ti ons in Com pu ter and Infor ma tion Sci en ce, vol 
904. Sprin ger, Cham (2019).
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ЗАКЉУ ЧАК

Понов ним отва ра њем рено ви ра не Гале ри је „Лазар Воза ре вић” у Срем ској 
Митро ви ци бога та исто ри ја наше земље доби ја још јед но све до чан ство о оним 
изу зет ним лич но сти ма, умет ни ци ма и ства ра о ци ма чије дело пру жа изван ре-
дан допри нос кул ту ри нашег наро да. Гале ри ја „Лазар Воза ре вић” осно ва на је и 
поче ла са радом новем бра 1973. годи не изло жбом сли ка и црте жа Лаза ра Воза-
ре ви ћа. У 2018. годи ни обе ле же но је педе сет годи на од смр ти Лаза ра Воза ре-
ви ћа, сли ка ра и доцен та на Ака де ми ји ликов них умет но сти у Бео гра ду, по коме 

Слика 6
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Гале ри ја носи име. Изла га ње реста у ри ра них сли ка Лаза ра Воза ре ви ћа поно во 
је учи ни ло доступ ним врхун ска дела овог умет ни ка која при па да ју њего вим 
раз ли чи тим сли кар ским фаза ма.

Како је Лазар Воза ре вић уно сио нови не у свој умет нич ки израз и екс пе ри мен-
ти сао са фор ма ма и мате ри ја ли ма, рад на кон зер ва ци ји сусре ће се са мно гим 
огра ни че њи ма. Ипак, у погле ду кон зер ва ци је сли ке „Без нази ва”, коју је сли кар 
извео 1961. годи не ком би ну ју ћи сли кар ске и несли кар ске мате ри ја ле и угра ђу-
ју ћи их у „тело” сли ке, кон зер ва то ри су се суо чи ли са огра ни че њи ма тра ди ци о-
нал ног при сту па трет ма ну. Укљу чи ва њем науч ни ка и струч ња ка из раз ли чи тих 
обла сти, пре све га из доме на при род них нау ка, напра вљен је иско рак ка про-
на ла же њу/кре и ра њу ино ва тив ног реше ња.

Физич ко-хемиј ским ана ли за ма пиг ме на та, вези ва и пре ма за – мате ри ја ла који 
су кори шће ни за изво ђе ње сли ке „Без нази ва”, тре ба ло је утвр ди ти њихов тип, 
карак те ри сти ке и међу соб ну ком па ти бил ност. Доби је ни резул та ти су ука зи ва ли 
да про бле ми дегра да ци је поти чу од тран спа рент не црве не боје – литол црве не, 
до сада иден ти фи ко ва не на сли ка ма Мар ка Рот ка. Сли ке овог вели ког свет ског 
умет ни ка, као и сли ка „Без нази ва”, пока зи ва ле су озби љан сте пен дегра да ци-
је – обез бо ја ва ње повр шин ског боје ног сло ја. Позна то је да литол црве ну, која 
је углав ном кори шће на као боја за штам пу, карак те ри шу вели ка осе тљи вост на 
све тлост, хемиј ска неста бил ност и осе тљи вост на топло ту. Испо ста ви ло се да су, 
изу зев ове боје, сви оста ли мате ри ја ли кори шће ни за кре и ра ње сли ке „Без нази-
ва” ста бил ни и међу соб но ком па ти бил ни. Упра во та кон ста та ци ја усме ри ла је 
раз ми шља ња сарад ни ка на про јек ту ка при ме ни неин тер вент них мето да и ино-
ва тив них тех но ло шких реше ња. Вир ту ел на реста у ра ци ја је, пре ма истра жи ва њу 
лите ра ту ре, успе шно при ме ње на за пре зен то ва ње Хар вард ских мура ла Мар ка 
Рот ка, али није било при ме ра да је то успе шно изве де но и на шта фе лај ним сли-
ка ма. Импе ра тив је било очу ва ње свих ори ги нал них сло је ва сли ке „Без нази ва”, 
као и да реше ње које буде ода бра но буде потвр ђе но науч ним мето да ма. 

Изра да сту ди је о усло ви ма за изла га ње ове сли ке у Гале ри ји „Лазар Воза ре-
вић”, којом би се дефи ни са ле све мере пре вен тив не кон зер ва ци је, прет хо ди-
ла је кре и ра њу вир ту ел ног рету ша и теме љи ла се на резул та ти ма дота да шњих 
ана ли за. Циљ сту ди је је био да се доби је одго вор на пита ње која ком би на ци ја 
пара ме та ра окру же ња је без бед на по ори ги нал но дело током изла га ња у гале-
риј ском про сто ру – одно сно током про јек то ва ња вир ту ел ног рету ша. Тести ра ње 
без бед них нивоа осве тље но сти, као и при др жа ва ње пре по ру ка за осве тље ње 
дела, омо гу ћа ва ју да се вир ту ел ни ретуш про јек ту је без ризи ка по ори ги нал не 
сло је ве на сли ци и мате ри ја ле који су у њихо вом саста ву.

Пред ло же но реше ње није под ра зу ме ва ло било какву физич ку интер вен ци-
ју на ори ги на лу, већ је ула зи ло у област вир ту ел ног – на сли ку се про јек ту је 
одго ва ра ју ћи све тло сни шаблон чији је циљ да, услед рефлек си је са сли ке, код 
посма тра ча ство ри илу зи ју ори ги нал ног изгле да дела. Ино ва ти ва ним поступ ком 
„реста у ра ци је” сли ке у, за ту свр ху, спе ци јал но кре и ра ним усло ви ма у про сто ру 
саме Гале ри је „Лазар Воза ре вић” било би могу ће сагле да ти ква ли те те које је 
сли ка има ла када је изве де на 1961. годи не.

Реа ли за ци јом више го ди шњег про јек та посе ти о цу ће се омо гу ћи ти да стек не 
увид у бога то ства ра ла штво умет ни ка, као и доме те савре ме не кон зер ва тор ско-
реста у ра тор ске прак се, али и први пут изве де не вир ту ел не реста у ра ци је дела на 
којем није било могу ће при ме ни ти стан дар дан при ступ зашти те и пре зен та ци је. 
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Овим тех но ло шким поду хва том, који је у вели кој мери истра жи вач ки и пио-
нир ски, укљу чи ли смо се у европ ске и свет ске трен до ве пре зен то ва ња и доступ-
но сти наци о нал не умет нич ке башти не на сту ди о зан, музе о ло шки и про фе си-
о на лан начин, за који се нада мо да ће у будућ но сти инспи ри сти и науч ни ке и 
кон зер ва то ре.

ЗАХВАЛ НОСТ

Захва љу је мо се коле ги Мар ку Алек си ћу на кре и ра њу диги тал ног коло ри стич ког 
шабло на који је извео у окви ру Ayako studiа из Бео гра да на осно ву про стор них, 
гео ме триј ских и коло ри стич ких пода та ка из реал ног све та, као резул та та физич-
ко-хемиј ских ана ли за. Вели ку захвал ност дугу је мо и коле ги ни ци Мир ја ни Цвет-
ко вић са Хемиј ског факул те та у Бео гра ду (Цен тар за инстру мен тал ну ана ли зу) 
која је допри не ла да ана ли зе узо ра ка са сли ке „Без нази ва” буду ком плет не и 
да интер пре та ци ја резул та та буде недво сми сле на. 

ИЛУСТРАЦИЈЕ

1: Позиције узетих узорака и резултати добијени методом рендгенске дифракције узорка са 
ознаком 2.
Порекло илустрација: Лазар Возаревић, Без назива, 1961. година, уље и битумен на платну, 
127,3 x 55,3 цм, Галерија Лазар Возаревић у Сремској Митровици (фото: Вељко Џикић).
Резултате ренгенске дифракције припремио Александар Кременовић.
Positions of the samples taken and the results obtained by the X-ray powder diffraction of the 
sample 2.
2: Раманов спектар узорака 3 и 5. Уочавају се карактеристичне вибрације две – литол црвена и 
BaSO4 (узорак 3) и четири кристалне фазе – литол црвена, α-FeOOH, Fe2O3 и BaSO4 (узорак 5). 
Порекло илустрације: Раманов спектар је припремио Филип Коломбан (Philippe Colomban).
Raman spectrum of samples 3 and 5. Characteristic vibrations of two – lithol red and BaSO4 (sample 
3) and four crystal phases – lithol red, α-FeOOH, Fe2O3 and BaSO4 (sample 5) are observed.
3: Место снимања РФА методом – узорак 2 и елементарна анализа.
Порекло илустрације: РФА спектар је снимила Снежана Вучетић. 
Location of the XRF scan – sample 2 and elemental analysis.
4: Приказ ФТИР спектра узорка 2.
Порекло илустрације: РФА спектар је снимио Џон Милан ван дер Берг (John Milan van der 
Bergh). 
FTIR spectrum of sample 2.
5: Поређење микроскопског снимка оригиналне и тест-слике (400 ×).
Порекло илуcтрације: микроскопски снимак и оригиналне и тест-слике је припремила Вања 
Јовановић.
Comparison of microscopic image of original and test-painting (400 ×).
6: Тест мапирања сликарског слоја пре виртуелне рестаурације која ће се реализовати у 
изложбеном простору.
Порекло илустрације: приказ мапирања и виртуелну пројекцију у простору је припремио 
Марко Алексић.
Test of mapping the painting layer before the virtual restoration that will be realized in the 
exhibition space.
Табела 1. Резултати мерења промене боје на 3 мерне тачке. 
Порекло илустрације: табелу је припремио Вељко Џикић.
Table 1. Results of a color change measurements at 3 test-spots.
Табела 2. Дозе довољне да изазову једва приметно блеђење по категоријама стандарда „плаве 
вуне”. Порекло илустрације: табела је преузета из рада Стефана Микалског (Michalski, Stefan. 
2018. Agent of Deterioration: Light, UV & infrared. Canadian Conservation Institute (CCI), Ottawa).
Table 2. Light dose (Mlx h) to cause a "just noticeable fade" of the Blue Wool standards.
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Vanja S. JOVA NO VIĆ, Alek san dar S. KRE ME NO VIĆ, Phi lip pe COLOM BAN, 
John Milan VAN DER BERGH, Sne za na B. VUČE TIĆ, Velj ko M. DŽI KIĆ
IDEN TI FI CA TION OF THE RED AZO PIG MENT (LIT HOL RED) – A KEY FOR ALL ANSWERS TO 
CON SER VA TION AND RESTORATION QUE STI ONS ARI SEN FROM THE INFOR MEL PAIN TING 
OF LAZAR VOZA RE VIĆ “UNTI TLED”

Sum mary: Lazar Voza re vić is, wit ho ut a doubt, one of the most impor tant artists who influ en ced the 
deve lop ment of Yugo slav post-war mode r nism. Despi te the fact that he was not easily accep ted by 
the cri tics, espe ci ally during the dra ma tic chan ges of the pain ting con cept, during the tran si tion from 
one sta ge to anot her, Voza re vić posi ti o ned him self as one of the lea ding artists of his time. Resi sting 
qui etly the dog ma of soci a list rea lism, he goes a long way from poe tic rea lism, thro ugh pain ting inspi-
red by Pablo Picas so, to fin ding his own arti stic expres si on that mana ges to satisfy the cri tics. Sin ce 
then, Lazar Voza re vić leads a con stant arti stic dia lo gue with the Byzan ti ne tra di tion and mana ges to 
build modern works out of it, but also to decom po se them in a short infor mel sta ge, pro ving that it is 
pos si ble to con ce i ve even the pain ting of not hing ness on the basis of Byzan ti ne spi ri tu a lity.
As Lazar Voza re vić intro du ced novel ti es into his arti stic expres si on and expe ri men ted with forms and 
mate ri als, work on con ser va tion enco un ters many limi ta ti ons. Nevert he less, with regard to the con-
ser va tion of the pain ting “Unti tled”, which the pain ter made in 1961, com bi ning pain ting and non-
pain ting mate ri als and incor po ra ting them into the ‘body’ of the pain ting, con ser va tors faced the 
limi ta ti ons of tra di ti o nal tre at ment appro ach. Visual analysis of the pain ting “Unti tled” indi ca ted the 
exi sten ce of degra da tion of the sur fa ce pain ted layer in the form of disco lo u red sur fa ces in almost 
all seg ments of the pain ting, except for the two cop per pla tes that are its inte gral part. By invol ving 
sci en tists and experts from vari o us fields, pri ma rily from the field of natu ral and tec hni cal sci en ces, a 
step has been made towards fin ding/cre a ting an inno va ti ve solu tion.
The obta i ned results of physico-che mi cal analyses of the pig ments used for the pain ting indi ca ted 
that the tran spa rent red colo ur unam bi gu o usly ori gi na ted from lit hol red, which was mainly used in 
the prin ting indu stry. In accor dan ce with the results of the analyses, it was con clu ded that the use of 
this extre mely sen si ti ve and unsta ble azo pig ment was the main cau se of the degra da tion of the sur-
fa ce pain ted layer, which had dis rup ted the per cep tion of the work to such an extent that con veying  
the artist’s idea had beco me impos si ble. It was this fin ding that gui ded the tho ughts of the col la bo-
ra tors on the pro ject to the appli ca tion of non-inter ven ti o nal met hods and inno va ti ve tec hno lo gi cal 
solu ti ons, such as vir tual resto ra tion. It was impe ra ti ve to pre ser ve all the ori gi nal layers of the pain-
ting “Unti tled” as well as to con firm the cho sen solu tion by applying sci en ti fic met hods. In order to 
pre ser ve the ori gi nal layer in the con di tion in which it is today, addi ti o nal tests of sen si ti vity of the 
layer pain ted with lit hol red pig ment to the effect of light were con duc ted.
With this tec hno lo gi cal ende a vor, which is lar gely rese arch based and pio ne e ring in its natu re, we 
have beco me invol ved in Euro pean and world trends in the pre sen ta tion and ava i la bi lity of nati o nal 
arti stic heri ta ge in a stu di o us, muse o lo gi cal and pro fes si o nal way.
Keywords: lit hol red, Raman, FTIR, XRPD, pre ven ti ve con ser va tion, vir tual resto ra tion


